

学院与艺术——吴作人百年诞辰纪念展



使祖国富强的历史。

吴作人先生是中国较早的引入学院制度的学生，后来，由于他杰出的才能和厚重的品质，被遴选为留学生再度到欧洲学习艺术，深入了解西方学院的精华。吴先生在西方艰苦学习，以金奖毕业，成为我国派出留学生取得优异成绩的代表，为祖国赢得光荣。学成之后，他应当时主持中国艺术教育的徐悲鸿先生的邀请回国任教，先在中央大学，后来北上在北平艺专任教。中央美院成立之后，吴先生任教务长、副院长、院长、名誉院长，将毕生的才华和精力贡献给了艺术教育事业。而在教育过程中，他教学相长、创作并举，取得了杰出的艺术成就，身体力行，将一个教育家和一个艺术家完美地集于一身，成为中国美术界的一代大师，成为中央美院的骄傲。吴先生是我的老师，我在这里讲话的时候，历史上的一幕幕画卷涌上心头，不禁回想起学生时代老师的音容笑貌。作为一个继吴作人先生之后的美术学院院长，我也更多地回忆起中央美院正是在一代代教师、艺术家和院长的努力之下，才成为了一所世界著名的学院，培养出难以数计的美术人才。我们学院没有辜负民族的希望和人民的嘱托，没有辜负艺术界的期望。

今天，中国正处于文化复兴的机遇，美术学院，中央美术学院正在更大规模地以更快的步伐前进。值此承上启下、日新月异的时代，我们在此纪念老院长，会增加我们更多的历史责任感，也帮助我们透过展览和研究，进一步认识我们的形势

学院与艺术——吴作人百年诞辰纪念展



开幕式现场



中央美术学院副院长谭平致辞

和任务，体会我们的责任和追求，将中国的艺术事业推向更高境界。只有我们的学院有更好的发展，我们的艺术有更杰出的作品出现，才能告慰老院长。

在此，我作为中国美协主席和中央美院的一位教师，祝贺展览的开幕，并向来宾表示欢迎和感谢！”

谭平副院长在致辞中说：“吴作人先生是中国最早的艺术学院的学生，也是中国第一位完整地完成西方学院教育，并取得最高成绩者。在国外取得优异成绩的吴先生回国后随即任教于中央大学、国立北平艺专、中央美术学院，历任教务长、副院长、院长、名誉院长，直至终身，他的一生为中国艺术和艺术教育事业鞠躬尽瘁，他对于中华民族的美术事业始终抱有强烈的使命感和责任感，坚持用艺术表达对真善美的追求，反映在他的作品上，在不同时期均有不同的作品形式、思想内涵、美学观念，其作品始终闪耀着时代性和人民性的精神之光，其中的艺术语言和精神境界至今还影响着我们的创作。”

吴作人先生是中央美院的老院长，他一生桃李满天下，现今美术界众多优秀的人才都是他苦心培养的成果。他为中央美术学院的建设和中国美术教育事业长期无私奉献的精神十分值得我们尊敬和学习，因此，在他百年诞辰之际的这个展览对于我们认识他的艺术成就和永不停息的创作精神都有非常重要意义。今天，我们在这里深切地怀念吴作人先生，回顾他多彩的艺术道路，刚毅的人生信念，渊博的学识



学术主持朱青生致辞

风范，谦逊的师德言行，同时更是由衷地希望先生的艺术精神能世代相传。

本次展览从学院引进、发展的角度展开对吴作人先生的纪念，这既突出了本次展览的主题和重点，也使观众得以全面地回顾和深切地缅怀吴先生这位中国美术界当之无愧的大师。今天也是中央美院建院九十周年庆典日，值此之际，美院的师生来共同回顾吴作人的教与学，不仅是对于中国学院教育历史的再次展示，同时也为今日中国艺术和中国文化更进一步发展提出了新的思考。”

朱青生教授从策展思路上对整个展览进行了学术性介绍。这个展览提出了一个学术主题，那就是中国接受西方学院制度的过程是如何开展，又是如何变化和发展的？作为一个与中国传统相异的教育制度，西方学院制度在引入的过程中发生了什么样的文化冲突、交锋与融合，又是怎样适应中国的需要，最后是如何被中国化，并成为中国当代艺术的主导体制？吴作人先生是中国引入学院制度后受教的第一代学生，然后又被派往西方学院，获得最完整的教育和取得完全经验（金奖成绩毕业），回国以后终身任教艺术学院，长期担任中央美院院长，这个个案是研究以上问题的典型切入点。正值中央美院建院90周年纪念，也是讨论这个问题的最好时机。因此将“学院与艺术”和“美术学院的历史与问题”确定为这次吴作人百年诞辰纪念展和国际学术研讨会的主题。

作品捐赠



商玉生讲话

吴作人家属向国家捐赠吴作人作品

在开幕式上，吴作人家属萧慧、商玉生将吴作人先生的一批精品（包括油画、国画、水彩、速写等）捐赠给了中国美术馆，这批作品将在中国美术馆新馆建立的“吴作人专室”中永久陈列展示。中国美术馆馆长范迪安为萧慧、商玉生颁发了捐赠证书。



捐赠仪式 自左至右：马书林、范迪安、商玉生、萧慧

吴作人亲属向中国美术馆捐赠吴作人先生作品目录

序号	作品名称	尺寸(Hcm×Wcm)	年代	种类
1	自画像	31.7×21	1928年	油画
2	女人体	100×80	1930年代	油画
3	坐思	100×80	1931年	油画
4	静物(熏鱼)	45×38	1934年	油画
5	玉树	29×38	1944年	油画
6	甘孜雪山	29×38	1944年	油画
7	卢霍郊外	29×38	1944年	油画
8	高原傍晚	29×38	1944年	油画
9	世纪初(萧淑芳像)	73×60.5	1948年	油画
10	佛子岭水库连拱坝	40×53	1954年	油画
11	黄河三门峡(从下游画三门)	40×53	1955年	油画
12	黄河三门峡工地之一	19.5×27.5	1955年	速写
13	黄河三门峡工地之二	19×27.5	1955年	速写
14	黄河三门峡工地之三	27×38.5	1955年	速写
15	三门峡·中流砥柱	19×27.5	1955年	速写
16	负水女	21.7×27.1	1944年	速写
17	负水女(双面作品)	27.6×36.8	1944年	速写
18	自画像	36.5×24.8	1930年	速写
19	齐白石肖像头部	38.5×26.5	1954年	速写
20	齐白石肖像左手	27×19	1954年	速写
21	齐白石肖像右手	27×19	1954年	速写
22	齐白石肖像全身	27×19	1954年	速写
23	藏民院舍	24×32	1943年	水彩
24	甘孜市场之雪	28×39	1944年	水彩
25	巴安弦子之一	35×28.5	1945年	水彩
26	巴安弦子之二	36.5×27.5	1945年	水彩
27	第84号宋窟壁画	30.1×22.3	1943年	水彩临摹
28	莫高窟285窟·供养女人	27.5×39.5	1943年	水彩临摹
29	莫高窟156洞	28.5×35.3	1943年	水彩临摹
30	莫高窟249窟·天井	28.7×35.4	1943年	水彩临摹
31	戈壁行	122×97	1978年	中国画
32	金鱼	46.5×35	1980年	中国画



美术馆展览场地



圆厅

展览分为佳作欣赏和学术性展示两个部分

佳作欣赏

在美术馆中央圆厅悬挂了吴作人先生最为杰出的代表作十余幅，包括《女人体》、《柠檬熏肉》、《哥萨克兵》、《凤凰山》、《负水女》、《齐白石像》、《黄河三门峡》等油画，《横空出世》、《金鱼》等国画及长达10米的书法长卷《体育之研究》。

学术性展示

吴作人百年诞辰纪念活动，恰逢中央美院校庆90周年，故展览特意将“学院与艺术”定为主题，从吴作人先生的“学”与“教”两方面，全面梳理吴作人先生的教育思想，展示他引进并改造西方学院制度、建立中国现代美术教育体系的历程。

2号厅展示的是吴作人先生“学”的部分，共分为四个主题：“早期国内学院教育”、“欧洲学院教育”、“学院教学进修”和“学院外研究”。

“早期国内学院教育”展示了吴作人先生赴欧留学之前，在南国艺术学院和南京中央大学跟随徐悲鸿先生学画时的一些素描作品。“欧洲学院教育”将吴作人先生在比利时皇家美术学院学习期间的素描、油画习作及创作，以及他的临摹油画、



圆厅



2号厅

服装史研究、解剖学笔记等进行了完整地呈现。“学院教学进修”展出了他在“十张纸斋晚画会”上的一些炭笔及水墨写生，而“学院外研究”则展示的是他1940年代西行时期的写生作品。随着对吴作人研究的深入及吴作人作品的进一步整理，在这一部分中展出的很多作品都是首次与观众见面。

圆厅后面的圈厅展示的是吴作人先生“教”的部分，也分为四个主题：“学院建制”、“基础教学”、“创作教学”、“其他教学”。

“学院建制”展示了吴作人是如何协助徐悲鸿在南京中央大学艺术系、国立北平艺专以及中央美术学院开展学院教育的，主要展出徐悲鸿给吴作人有关教学方面的一些信函以及文献资料。“基础教学”展出了吴作人先生在教学期间曾经给学生示范的素描及油画作品，“创作教学”则通过写生稿与创作作品的对照，并配以历史照片，再现了一幅幅油画杰作的创作过程。“其他教学”部分更为生动，通过展出吴作人先生在美院的原子弹教学笔记、天文学笔记、收藏的中国古典美学书籍及西方古典音乐唱片、曾经吹弹过的笛子与古琴等，体现出一代大家深厚的人文修养和他在教育学生时对于“美术”以外功课的重视。

展览于2008年10月19日至28日对公众开放，《学院与艺术》展览图录也于同期出版。